

不要让“绑架”成为习惯

□阿 逗

过几天就是国际艾滋病日。而就在这几天,一则新闻引起了全社会的关注。天津一名艾滋病肺瘤患者在被多家医院“拒绝治疗”之后,最终自行修改病例,在一家三甲医院完成了手术。此消息一出,这些拒绝收治病人的医院和医生们一下子被推到舆论的风口浪尖,成为众多卫道士以道德名义口诛笔伐的对象。

笔者之所以这么说,并非为这些医院和医生开脱。因为笔者了解到,医护人员在工作过程中存在着大量因职业暴露而感染的风险。据了解,每年因职业暴露而接触艾滋病毒的案例就高达好几百例。譬如,一些外来务工人员的产妇来到医院就已是临盆状态,来不及作相关检查就要到产房生产,在这个过程中,医生或者助产士会存在大量直接与病人血液接触的机会。在某些特殊的情况下,产妇的血液溅到医护人员的眼睛里就经常会发生。虽然事后发生职业暴露的医护人员都会作及时的病毒阻断,但要是这名产妇是艾滋病患者,这些医护人员是无法保证百分百避免被传染的。

而在国外,医护人员因为职业暴露已经成

为感染艾滋病毒的高危人群。可以想象,如果一个没有任何经验的医院或医生在得知病人感染艾滋病毒时,难免会产生惊慌失措的情绪,拒绝收治可能是一种本能反应。更为重要的是,在我国并没有相关的职业保护条例,对医护人员因职业暴露而感染艾滋病毒给予相关的赔偿和保障。而本文开头所说的案例,恰恰说明了我国在艾滋病防治方面存在的漏洞和欠缺。

笔者记得有哲人说过,在遇到问题的时候,谩骂和发泄愤怒总是最为简单的方式。我们总是习惯于站在道德高地对某些人和事大加指责鞭笞,却从没有想过这样的要求如果换成自己是否能做到。以前社会上充满了对艾滋病人的歧视,由此对艾滋病病人造成了不公平的“道德绑架”。现在我们又以保护艾滋病病人权益的名义,对医护人员造成新的“道德绑架”。孔子早就说过:“己所不欲,勿施于人。”请这些批评者扪心自问:如果是你自己,你会在缺乏职业保护的情况下作出怎样的选择?

解决问题之道在于对事不对人。一方面我们的媒体在报道此类事情时,不应采取哗众取宠博人眼球的态度,而另一方面,应该开展充分地讨论,从而建立一整套完善的制度措施来保障病人和医护人员双方的权益,使得艾滋病人的救治得以纳入一个正常化的轨道。在这件事情之后,我们国家立即采取了一系列措施,应对可圈可点,可对于医护人员的保护却依然没有见到太多动作,这不能不说这是遗憾。而其实我们谁都不是“圣人”,也就不要随随便便高高在上“绑架他人”。因为如果我们习惯于这样做,说不定这样的“绑架”就会落到你自己的头上,到时候个中滋味,还是由你自己品尝吧。



处理垃圾需谨慎

□游 游

一次笔者去倒垃圾,无意中发现公共垃圾箱里竟有一棵滴水观音,长势还算过得去,几片绿色的叶子都完好无损,不知道主人为何要将它直接丢弃。当时,笔者隐约感到这样做有些不妥,倒不是因为长势的好坏,而是笔者早就听说滴水观音这种植物具有很强的毒性,如果不能科学种植,极易中毒。

不久前还爆出一则新闻,一个小男孩由于接触滴水观音,吮吸了一口它的汁液而中毒,不知道主人是不是也因为听到这则新闻才忍心弃之不顾的。但是,将毒性如此之强的植物直接扔在垃圾箱里,虽然养花者可以远离伤害,可如果捡垃圾者或环卫工人在处理垃圾时不小心中毒那又该怎么办呢?这不是将毒害直接转移到下一环节吗?

笔者猜测,主人将滴水观音像其它日常生活垃圾一样直接扔进垃圾箱,可能有两种原因:一是明知不合适,但也像笔者一样想不出更恰当的办法;二是根本没有多想植物的毒性,和环卫工人的安危,就随手扔掉。其实远远不止滴水观音,生活中还有很多日常用品的处理存在着不可一扔了之的问题,比如生锈的大头针和刀片、摔碎的玻璃等,因为环卫工人很有可能由于垃圾量太大而没有注意到这些可能伤及皮肤甚至危及生命的利器。因此,处理好垃圾回收问题,其实不仅有利于改善市容市貌,更是对环卫工人这些弱势群体的真心关爱。

近几年经常提到的垃圾分类应该是很有效的垃圾处理方法,但是由于分类复杂、民众短期难以掌握以及相关规范制度尚未健全等,笔者依然清楚地记得,在念大学时,宿舍楼下都有一个做成巨大电池形状、专门用于回收废旧电池的容器,上面写有宣传标语。这种生动的引导方法就是我们努力的一个缩影。所以,相信只要决心坚定,措施得力,滴水观音等类似垃圾的回收也能像废旧电池的处理一样,逐渐得到改善。

经过一些地方的试点,垃圾分类制度在当下终于还是难以全面实行。如果说垃圾分类制度将是垃圾处理的最终解决方法,那么在当前时机并未成熟之际,先重点对部分有毒有害垃圾的处理方法进行普及宣传将是极为有效的前期准备工作。为此,有关部门应该通过各种渠道加大对各种特殊物品处理方法的宣传力度,比如可以派工作人员到小区发放宣传资料、在人流量较大的街头设立宣传点等,电视、广播、报刊等媒体对于相关知识的普及更应尽快常态化。像有毒盆栽的处理,还可以先对销售人员进行专业培训,而后通过他们告知来购买的普通市民。

对于环卫工人,我们应该增强对他们的保护,因为他们工作中接触的往往都是又脏又臭又有一定危险性的垃圾。应该给他们配备专用的防护服装、手套、口罩和清理工具。对环卫工人的管理要逐步规范化,为了他们的身体健康,应在上岗前进行专业的业务培训,指导他们识别一些特殊的物件,以防止工作中中毒或受到细菌感染。

普通市民应将社会公德内化为日常行为准则,在生活中,不管倒垃圾也好,开车也罢,但凡不是与其他人毫无关系的事情,都应事先思考一下相关人员的利益,在我们自己的能力范围之内尽量与人方便。

笔者依然清楚地记得,在念大学时,宿舍楼下都有一个做成巨大电池形状、专门用于回收废旧电池的容器,上面写有宣传标语。这种生动的引导方法就是我们努力的一个缩影。所以,相信只要决心坚定,措施得力,滴水观音等类似垃圾的回收也能像废旧电池的处理一样,逐渐得到改善。

阳光下的压力是最好的动力

(上接1版)

通过区教育局阳光工程的网站就可以查询到各个学校的招生办法和招生名单。宇豪的户籍在学校所在镇(街道)内,符合第三批招生条件,并通过公开摇号、电脑派位等程序,成为了路三中的新生。

没有异议的方法让所有家长信服,让有权势靠边站,让长期存在的“热门中小学入学必须托关系、走后门”的弊病迅速消除,让公平、公正、公开走到了台前。同样,卫生系统在实施“医疗服务阳光公开”后,医疗纠纷同比下降了16.7%,足以说明阳光亮透每个角落的效果是显著的。

“阳光工程”网站横向能浏览其他县(市、区)的“阳光工程”建设网站,纵向向上链接市级专

栏,向下可查询各牵头部门和10个镇(街道)的“阳光工程”分栏。全区38所中小学校和7家区级医院都与“阳光工程”网站相互链接、共享资源;同时,区住房公积金管理中心、区总工会以及路桥工程建设领域项目信息公开专栏等3个网站链入“阳光工程”专栏。另外,阳光政务、阳光村务、阳光厂务等信息实现左右互联、上下互通。

没有了藏着掖着的信息,“教育阳光招生”专栏细分成“阳光招生”、“阳光财务”、“阳光人事”、“阳光基建”和“阳光采购”等5个专栏;“厂务公开”的触角延伸到车间、职工宿舍,公开涉及职工切身利益的事项,包括职工工资、奖金分配、保险福利情况、劳动保护措施、职称评定、奖惩晋级等。这个24小时不下班的“阳光政务网上窗口”,

让所有人都能通过这一渠道了解明白,对一些数据不再“雾里看花”。

公开制度化——监管无缝隙

从受理、初审、上报、核算、公示、发放等环节全部实现“阳光”,没有制度的支撑,是不可能实现的。”区纪委副书记蒋启斌这样表示,“阳光工程”建设是一项实实在在的工作,没有责任,就难以开展,没有监督,就难以落实,就会流于形式。

区纪委按照《实施方案》的部署与要求,对各部门工作是否实行阳光操作,是否按规定确权、明责、定规程,排出时间表,是否实行项目、内容、范围、申报、形式全方位公开等事项进行定期与不定期的督查,督促办事内容、依据、过程、结果等在网上全面公开,并对工作进展情况进行检查评估,逐步使“阳光工程”建设工作制度化和规范化。坚持把营造阳光公开的社会氛围与建立长效机制结合起来,不断满足群众知情权、参与权和监督权,切实规范权力运行,逐步铲除滋生消极腐败现象的土壤和条件。

所以“阳光工程”网站与一般的信息咨询类网站不同,这个平台还提供了双向互动的通道。通过网上调查、举报投诉、阳光热线”、电子邮箱等方式,市民能随时对各职能部门和镇(街道)的履职情况作出评价,提出建议。自“阳光工程”网站开通以来,已累计收到举报投诉9件,意见、建议105条,群众参与监督的积极性明显提高。



何对「不温柔相待」

□陈璐

很多时候,我们都在叹息一些事物没有创造性,缺乏所谓的创新精神。可是一旦有人做出别样的举动或者另类的创造,人们又会群起而嘘之,认为其不够符合传统美感。不难看出,我们周遭的创新土壤还是极为狭隘且贫瘠的。

近日,浙江湖州喜来登温泉度假酒店形象遭到众人炮轰,只因其外形被网友调侃酷似翻起来的“马桶圈”。其实该酒店形象完全可以让想象成指环,或者其他美好事物,可网友非要将其想象成粗俗的意象。而这种带有贬低意义的调侃已经不是第一次了,“大裤衩”、“大礼包”、“秋裤”等对特殊建筑造型的比喻,可谓是层出不穷。

笔者也看过该酒店造型的图片,发现以理性的角度去看,它的设计还是可圈可点的。因为克服了当今中国建筑设计上的千房一样,方

正为主、万城一面、整齐划一”的主格调,给人耳目一新的感受。再者它的特殊设计,也可以让客人以更好的视角去欣赏太湖美景以及湖州城市风光。再怎么说,这也是中国人难得涌现出的地标性建筑,需要国人更多的欣赏和支持,即使它存在哪些不好之处,也无需恶意调侃。

大家似乎一直很崇拜国外的另类建筑,而对国内的另类建筑总是鄙夷,对这厚此薄彼的心态,笔者表示难以苟同。我国正走向国际化,大家的视野也要逐步地打开,学会包容各种新兴之物是我们首先要学会的国民风范。

或许创新之初的成果不见得完美,但我们要相信它总会变好的。只有温柔地浇灌那些创新之花蕾,我们才能在未来看到更多超越国外的民族奇迹,毕竟任何硕果都不是一蹴而就的。

说说起床这点事

□梁亦慰

我认为,起床才是目前我人生中最需要解决的问题!”点开QQ列表,这句来自好友空间的话就这么跳入眼帘。11月了,无论哪里都飘荡着冷空气,离开被窝已然成了一场需要耗费极大精力的战斗,输掉这场战役,一天的节奏就打乱了。

事实证明,不按时起床,往往会展开一些“悲剧”。就笔者来说,明明早晨约了人办事,却因为赖床,害别人在冷风中冻了半个小时,导致自己内疚了一下午。周末不知不觉睡到大中午,原本定制好的出游计划又一次泡汤,只能看着好友发来的靓丽风景照眼红不已。

就这个话题,和几个熟人闲聊时,才发现他们也有着同样的困扰。原计划8点起床,结果醒过来竟然发现自己多睡了2个小时!”朋友小林苦着脸告诉笔者,前天他因为赖床而导致开会迟到,接到同事的提醒电话才猛然醒悟,蹿出被窝。等他上气不接下气地狂奔到公司,走进早已坐满人的会议室时,恨不得挖个地洞钻下去。回忆这次血泪教训,小林反复地唠叨一句话:“大丢人了,下次绝对不这样了,冬天起床真痛苦!”

是的,冬天起床真痛苦,我们不想迟到,



我们也不想不吃早饭饿肚子!但是把手从温暖的被窝里伸出来,接触到冰冷的空气的霎那,奋斗的觉悟往往会降到零点。没有解决不了的问题,笔者特地在网上查询资料,希望搜集无敌起床法。在论坛看到一个帖子,竟有人在睡前计算好时间,喝定量的水,时间一到就憋醒了。根据该理论,如果要睡8个小时,睡前就要喝半杯水,不过副作用是不确定性高,睡前喝水第二天容易浮肿。除此之外,还有心理压手法,比如,把闹钟放在吵醒室友的位置,为了防止被揍,闹钟一响就必须马上起来。

笔者觉得,除了巧妙的方法,治疗冬天赖床症状的最佳良药,应该是意志力。意志力可被视为一种能量,而且根据能量的大小,可以完成不同程度的挑战。把好办法和意志力结合起来使用,笔者相信,在将来,无论再冷的天气,我们也不会起不了床。